

樓陽生:河南今年GDP將超6萬億

【大公報訊】記者馮雷鄭州報道:8月28日,中共河南省委「中國這十年·河南」主題新聞發布會在鄭州舉行,河南省委書記、省人大常委會主任樓陽生作主題發佈。樓陽生說,這十年,河南省地區生產總值實現了3萬億、4萬億、5萬億元(人民幣,下同)的跨越,今年河南有把握超過6萬億元,為穩全國經濟大盤盡責任作貢獻。

今年上半年,河南省生產總值增長3.1%,在全國的位次較一季度前移8位;主要經濟指標增速均高於全國平均水平,特別是工業投資增速是全國的2倍

多,為未來發展積蓄了強勁動能。樓陽生表示,我們有信心有決心落實好總書記關於「經濟大省要勇挑大樑」的重要指示,確保實現今年經濟發展「全年紅」,並力爭「十四五」末生產總值超8萬億元。

河南省把創新擺在發展的邏輯起點、現代化河南建設的核心位置,打出科技創新和制度創新兩個輪子一起轉的系列「組合拳」,堅定走好創新驅動高質量發展這個「華山一條路」,努力推動河南更多產品在國內大循環和國內國際雙循環中成為中高端、關鍵環。今年

前7個月,技術合同成交額達620.8億元、增長145.6%。

河南在全面改革上做文章,在深化改革上下功夫,堅決拆壘壘、破堅冰、解痛點、疏堵點,推動各項改革舉措有機銜接。深化「放管服」改革,組建省行政審批和政務信息管理局、省政務服務中心,貫通省市縣鄉的一體化政務服務網全面建成,一枚印章管審批和企業投資項目承諾制全面推行,去年全省市場主體突破850萬戶、是十年前的3倍,企業對營商環境的滿意度提升至90%。樓陽生強調說:「營商環境好不好?企業家是用腳來投票的。」

黃河生態治理 守護母親河

河南地跨長江、黃河、淮河、海河四大流域,在全國生態格局中具有重要地位。特別是黃河河南段地理位置特殊,是黃河下游治理的重中之重。河南踐行「綠水青山就是金山銀山」的理念,在守護母親河、聚焦生態河、依託文明河、打造數字河、建設幸福河上持續發力,統籌推進黃河河南段堤防建設、河道整治、灘區治理、生態廊道建設等,建成標準化堤防501公里,「四

亂」問題動態清零,劣V類水質斷面全面消除,30萬灘區居民遷建任務基本完成,沿黃生態發生深刻變化。作為南水北調中線工程的核心水源地和渠首所在地,河南扛牢確保「一泓清水北上」的政治責任,開展南水北調後續工程建設等14個專項行動,丹江口庫區及幹渠河南段水質保持II類以上,累計調水超過500億立方米。

外來物種當寵物 隨意棄養禍無窮

內地湖泊多怪魚 北美雀鯛來者不善

▶ 8月25日,廣西桂平農業農村局在某風景區水池內捕獲兩條鱷雀



網絡銷售的外來物種



亞洲雨林蠍



非洲大蝸牛



巴西龜

大公報記者任芳頡整理

身長一米,尖嘴長牙,身體有花紋……這種長相奇怪的物種就是來自北美的鱷雀鯛。目前,河南汝州雲禪湖出現的兩條鱷雀鯛已被捕獲。汝州市為此花費了一個多月時間,甚至派出救援隊工作人員抽乾近20萬立方米的湖水,吸引了三千多萬網友在直播間圍觀。

不少網友質疑抓捕鱷雀鯛是否太過興師動眾,對此,中國農業大學經管學院副教授朱晨對大公報表示,雖然抽乾湖水抓捕鱷雀鯛是最優方案,但管理人員的本意是徹底清除鱷雀鯛隱患,否則等牠繁殖就成問題了。

近年來,鱷雀鯛時常出現在離市民較近的水池或湖泊中。8月初,「北京海淀一小區驚現鱷雀鯛」一事也曾登上過熱搜,廣西桂平市農業農村局8月25日在西山風景區蓮池內成功捕獲2條鱷

雀鯛。此外,江蘇靖江、青海西寧、雲南昆明也在近期報告抓獲鱷雀鯛。專家稱,目前中國尚未聽過有以正當渠道引進這種魚,但不排除有人私下引進飼養,各地出現的鱷雀鯛是被人為放生,更可能是一種遺棄行為。

男童水邊玩耍 被咬三根手指

中國社會科學院農村發展研究所農產品貿易與政策研究室主任胡冰川對大公報表示,鱷雀鯛是典型的肉食性魚類,戰鬥力極強,牠在中國沒有天敵,一般的淡水動物都不是牠的對手,只要水裏有活物,牠基本「通吃」。如果幾條鱷雀鯛同時進入區域水體,一旦滿足繁殖條件,勢必給其他生物帶來威脅,嚴重影響水體生態環境。如果出現食物短缺的情況,鱷雀鯛甚至會攻擊人類。此前靖江一男孩在小區景觀池邊玩耍時

就被鱷雀鯛咬傷三根手指。

電商幾十元有售「很好養活」

大公報記者28日查閱電商平台發現,鱷雀鯛在網絡上仍然正常銷售。在價格方面,幾十元便可買到一條小型鱷雀鯛,體形近半米的也不過幾百元。值得注意的是,多家店鋪寫着「絕版」、「限時限購」「售完為止」等字樣。記者詢問一家銷售量較高的鱷雀鯛商家,店鋪客服告知,目前鱷雀鯛可以正常發貨,稱其「非常好養」。大公報記者查詢發現,目前,多地農業農村部門已着手開展針對包括鱷雀鯛在內的外來入侵物種普查工作。四川成都市溫江區7月份全面啟動了農業外來入侵物種普查工作,此外,浙江富陽市等多地均於近期發布公告,開啟外來入侵物種普查。

電商銷售猖獗 專家倡切斷源頭

除鱷雀鯛外,在電商平臺還能搜索到亞洲雨林蠍子、非洲大蝸牛、馬達加斯加發聲蟑螂等外來寵物,以及巴西龜、牛蛙等外來入侵動物,且不少店鋪銷量可觀。

據此前媒體報道,除保護類動物之外的活物交易在平台上是允許的,平臺方目前還沒有專門針對外來物種的審核制度。

中國農業大學經管學院副教授朱晨對大公報表示,電商平臺銷售活體外來

物種的問題由來已久。以鱷雀鯛為例,雖然直接搜索「鱷雀鯛」沒有對應的商品(限制上架),但搜索「福鱸」、「鱷魚火鍋」等鱷雀鯛別名仍能查詢到多個活體商品,且均處於正常販賣狀態。

這說明電商平臺目前對於有潛在威脅的外來物種雖有一定的管理措施,但仍不夠全面,監管漏洞較多,未能在源頭切斷外來入侵物種流入市場。

「我們小區之前有個小孩子玩草地上的非洲大蝸牛,最後引發腦炎入院了。電商品台上的無良商家還在當寵物

賣,買去養的人隨便遺棄,可不就成功入侵當地了。」一位網友對大公報記者表示,曾多次對電商平臺上的外來入侵物種進行舉報,均未成功。「電商商家究竟哪來的渠道有這麼多外來物種?應該嚴查!」

「某寶上幾十塊一條,隨便放生之後的危害有誰考慮過?」不少專家指出,寵物貿易已成為入侵物種擴散的重要途徑,電商成外來物種入侵新「通道」,不但破壞當地生態結構,還直接給當地的農業生產造成重大損失。

對外來物種養殖監管條例

《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要》

• 加強外來物種管。

《中華人民共和國生物安全法》

• 防範外來物種入侵與保護生物多樣性,加強對外來入侵物種的調查、監測、預警、控制、評估、清除及生態修復等工作,保護生物多樣性。

《野生動物保護法》

• 一些外來物種嚴禁放生,情節嚴重的會構成刑事犯罪。

《外來入侵物種管理辦法》

• 任何單位和個人未經批准,不得擅自引進、釋放或者丟棄外來物種。未經批准,擅自引進、釋放或者丟棄外來物種的,將依照《中華人民共和國生物安全法》第八十一條進行處罰。

《進一步加強外來物種入侵防控工作方案》

• 從十個方面詳細規劃了外來物種入侵防控工作的未來。提出強化水生外來物種養殖環節監管,推進水葫蘆、福壽螺、鱷雀鯛等水生外來入侵物種綜合治理。

大公報記者任芳頡整理

擅自放生外來物種需負法律責任

多位專家曾表示,「外來入侵物種」和「外來物種」是兩個不同的概念,並不是所有外來物種都是外來入侵物種。朱晨稱,一個外來物種是否為入侵物種,要看牠是否會對當地生態系統產生破壞,威脅到原有物種的平衡;是否會難以控制,對當地經濟造成重大損失。

朱晨表示,養殖外來寵物應符合相關法律法規,確保寵物不屬於被明確「禁止引進、釋放或丟棄的」的物種名單。但只要是外來物種,不管有沒有被

列入名錄,都有相關嚴格的管理規定。「即使不在名單上,從個人健康的角度考慮,以不常見的外來生物作為寵物也會有更高的傳播疾病風險,不建議為了圖新鮮飼養這類寵物。」

對於市民而言,擅自放生外來物種需承擔法律責任。對於已有的外來物種應如何進行管理和處置?「就算不放生,將其殺掉掩埋也是不合理的,沒有經過無害化處理,會對生態造成污染和破壞。」受訪專家們均表示,應交給當地的農業、林業等部門,由管理部門依法處理,個人不應該隨意放生或丟棄。

▲專家表示,相關物種應交給管理部門依法處理。圖為寧夏執法人員將野生動物放生河流。新華社

貪圖新鮮 網購異寵

記者搜索發現,在某二手交易平台上,出售鱷雀鯛的個人賣家非常多。價格在幾十元至上百元不等。記者採訪一位賣主得知,該賣家起初貪圖一時新鮮才在電商平台上購買了兩條鱷雀鯛,「當時還擔心買一條它孤獨,索性買了一對兒,不料這條

『怪魚』生長速度驚人,已從魚缸換到浴缸裏飼養。」

這位賣主稱先前對外來入侵物種並沒有很深的概念,之前一條鱷雀鯛已被他放生。最近看到社交平台上關於鱷

雀鯛的各種報道,才知道放生外來入侵物種的嚴重後果,故決定在二手平台出售。「這次我會找到願意養的買家,或者按規定交給相關部門處理,不會再胡亂放養了。」

「現在的人養寵,不再局限於貓貓狗狗,喜歡小眾寵物的大有人在。有的養寵玩家就喜歡新鮮生物,可能過段時間玩膩了也捨不得讓它死,就找地方放了。」一名異寵玩家表示,有常識的資深玩家往往選擇更妥善的方式處理。

「我們也不支持隨意放生的行為,會對生態環境造成破壞。」